

Páginas escogidas

## Una cuartilla sobre la hispanidad de lo humilde

Azorín

Deseo relaciones cordiales entre España y los pueblos americanos de habla española. Podemos imaginar un español que visita por primera vez alguno de esos pueblos donde se habla castellano. No se aloja cómodo en un hotel de populosa ciudad: va a parar a casa de un labrador, en pleno campo, en contacto con la naturaleza. ¿Cuál será en América, en la América de lengua española, la mínima expresión de la propiedad agraria? En España tenemos pegajaleros, quñoneros, terruñeros. En pueblo levantino que conozco hay labratinos que poseen "troset", un pedacito de tierra que cuidan y aman como un vergel. En América la tierra sobra. En América hay ríos como mares. No podríamos ver allí lo que en España vemos todos los jueves en una de las puertas de la catedral de Valencia.

El visitante primerizo de América iría observando la vida y las faenas del labrador. ¿Cuál es su tren diario, desde el alba al ocaso? Y como a ese visitante le suponemos un poco artista, a la par que estas observaciones, iría imbuyéndose —con toda su sensibilidad— del aire, de la luz, de los colores, del temple de la soledad, del sentido de los silencios, de los crepúsculos, de los ruidos diversos, de los olores —cosa esencial en la literatura moderna— de los yantares, de las primitivas canciones... ¿Y no sería todo esto hispanidad? ¿No sería una hispanidad de lo humilde, de lo cotidiano, de lo sencillo, una hispanidad en la que podríamos poner tanto amor, tanto fervor como en la grande y gloriosa?

## Buen propósito del I.S.S.S. con muchas dificultades

Por Juan Carlos Alvarado

Se está poniendo en vigor la resolución de ampliar los servicios que presta a sus asegurados el Instituto Salvadoreño del Seguro Social, de extenderlo a las esposas o compañeras de vida de los asegurados. En esa ampliación también van a incluirse los habitantes trabajadores de las zonas rurales y más adelante todos los empleados públicos.

El Salvador es uno de los países en donde ha venido quedándose rezagada la seguridad social y esto no solamente ha sido uno de los motivos de reclamos internos, sino que también se ha mencionado en las reuniones multinacionales, con lo cual nada provechoso resulta para el país. De ese modo nadie podrá estar en desacuerdo con la ampliación que mencionamos. En lo que hay dudas es en lo que el I.S.S.S. está en capacidad de poder atender con toda la eficiencia posible.

Muchas son las quejas que en todos los tonos de voz se han dicho sobre la forma defectuosa, ineficiente con que se ha atendido a los asegurados actuales y si el I.S.S.S. se ha visto a palitos para dar cumplimiento, creemos que ese cumplimiento será menor cuando sean más los asegurados. Ahora con el presupuesto del I.S.S.S. reducido en algunos millones de colones, bien pudieran los funcionarios competentes explicar públicamente cómo arreglarán el servicio médico hospitalario para darse abasto.

Esperamos que esa aclaración del I.S.S.S. se oiga pronto para tranquilidad de los nuevos pacientes.

## El largo brazo de la venganza

Por Herminio Portell Vilá

El dictador nicaraguense, general Somoza, creyó que estaba seguro en Paraguay, donde el general Stroessner se las ha manejado para mantenerse en el poder tantos años, más o menos, como Castro ha estado torturando al pueblo cubano.

El 10 de septiembre "Radio Free Americas", del American Security Council, distribuyó mis artículos para su publicación en los periódicos de los Estados Unidos, la América Latina y España que utilizan ese servicio informativo gratis. Uno de ellos, titulado "Razón suficiente", señalaba que dos importantes terroristas nicaraguenses, preparados en Cuba comunista, habían llegado a Asunción, la capital paraguaya, con la declaración de que representaban a la dictadura izquierdista de Managua, pero que el régimen de Stroessner había ordenado su perentoria salida de Paraguay, pero no con la suficiente rapidez y con la necesaria efectividad para que no se preparase el ataque contra Somoza. Y Somoza fue asesinado con sus custodios el 17 de septiembre, pocas horas antes de que el "Diario Las Américas", de Miami, por ejemplo, publicase mi artículo.

Para Stroessner, aparentemente tan seguro en su puesto desde 1954, el asesinato de Somoza debe haberle

Pasa a la página 13

# El lector expone...

## EL PROBLEMA DE LOS BUSES

En días pasados, los residentes de las colonias Jardines de San Marcos, El Milagro, El Mirador, Los Andes y otras, no tenían el problema de transporte, pues el señor Director de Transportes Terrestres, había prolongado las rutas de buses 1 y 26 en dichas colonias con lo cual los residentes eran favorecidos grandemente con dicho servicio. Las rutas 11 Y 21 no alcanzan a dar abasto, pues es demasiada la demanda del usuario que muchas veces tiene que pagar hasta 50 centavos a los pick-ups para trasladarse a su destino. El servicio de buses de la ruta 11 fue suspendido, pero dichos empresarios se comprometieron a mejorarlo, lo cual no han hecho, pues todos los días en las tardes cuando salimos de nuestro trabajo, cuesta tomar el bus. Este ya viene lleno de las colonias Libertad, Centro América y Hospitales, los cuales es imposible abordarlos cuando pasan por el centro de la capital. Ojalá que el señor Director de Transportes tome en cuenta lo que le manifestamos y nos favorezca nuevamente con ese servicio.

**Alfonso Centeno Reyes, Carlos Guardado Esquivel y firmas de residentes de ambas colonias.**

## ADOPTA UN NIÑO, PORQUE EL AMOR TODO LO ABRIGA

¡Nuestros niños! Florecitas divinas, que con sus ojos expresivos y sus boquitas como de fresas, que nos hacen reflexionar en un futuro que para ellos no debería ser intrincado. Tú puedes adoptar un niño,

Pasa a la página 27

En caso de duda, es mejor decir poco que demasiado

Jefferson

Claroscuro:

## Una audiencia negada mató al político

Por Manuel de Jesús Salazar

Los políticos, parapolíticos, cripto-políticos o sólo aficionados, saben perfectamente lo arriesgado de tal inclinación, vocación o profesión. Pero no siempre lo conservan en la mente, pues, uno de esos señores, cuyo grupo o clasificación se desconoce, tuvo la fanática dedicación de participar directamente en los procesos electorales desarrollados con bastante frecuencia, debido al clima tropicalísimo del meridiano. Como primicia se abrió paso hasta lograr un puesto "bien cerca" del "hombre" y así apareció en las concentraciones populares de todas las campañas. Esta posición le dio autoridad como para contar con la amistad de otros tantos deseosos de llegar bien lejos en tales menesteres.

El cargo primeramente soñado fue el de Secretario de Estado con todo su rigorismo protocolario y, hasta se sentía "bien hueco", cuando sus compañeros de actividades, bromeando, le llamaban: "Señor ministro". Ganadas las elecciones —nunca perdió su partido—, esperó el día providencial. "Hemos tenido éxito en una batalla solía decir, pero todavía nos falta ganar la guerra". Para ese entonces y como avisado, ya no

sólo deseaba ser Ministro, podía aceptar una Subsecretaría. Hecha pública la nómina del Gabinete, el aludido dijo a sus amigos, no me convenía la cartera ofrecida. Mejor me quedo con una "Dirección General" o una "Gerencia", menos compromiso y siempre se hace bastante por el pueblo, esto es lo importante.

Realizados los otros cambios y al no aparecer su nombre, agilizó sus gestiones para no quedar fuera. Confiaba en una Embajada u otro cargo no de renombre, pero sí de importancia. Al paso de los días y cuando consideró oportuno, trató de hablar con "el jefe", pero chocó con una barrera infranqueable, a ésta le llamó, lleno de cólera: "argolla del diablo". Así transcurrió el tiempo. Ni diputado, ni gobernador, ni alcalde, nada. Nunca se detuvo a preguntarse por qué.

Cansado de la vigilia en espera de la ocasión que compensara sus actividades y su identificación plena a la programática ideológica, pidió dos entrevistas "personales" a dos funcionarios por él conocidos. El primero le

Pasa a la página 27

## Los signos de los tiempos

Por Danilo Velado

"Los signos de los tiempos han cambiado" suele decirse, cuando alguien se refiere bien a los nimbos, a cúmulo-nimbos, cirros o cualesquiera otras formaciones en el firmamento. En el firmamento de las nubes, para ser claros, donde viven todavía muchos que están en proceso y camino a llegar a estrellas... pasando por la luna donde también se han quedado, algunos, a "vivir un poco de tiempo". Pero con el cambio del signo de los tiempos cambian también costumbres, sistemas, modos de vivir y de sobrevivir: en El Salvador, para el caso, muchos han cambiado desde hace rato hasta de modo de... caminar. Algunos cambiaron sus piscinas particulares de San Benito por otras colectivas de Miami, pero aquellas, al menos (las del lejano balneario) se mantienen libres del "color" que invade a las de por acá cerca, dado que como dicen por ahí, la famosa Administración que se supone que A.N.D.A. cambiará su nombre por el de Administración Nacional de Plasma y Alcantarillados... ya que el sanguíneo li-

cor es lo que más circula ahora en nuestras tierras. Excepto la lluvia que generosamente nos manda San Pedro, y que está por concluir en estos meses, en tanto no se ve, por lo "prolongada", cuándo cesará la otra lluvia que tiene como fuente a Santa Bárbara.

Sin cambiar el tema de los cambios vemos cómo algunos cambiaron también su cultivo de ganado por un exilio en México, o su clientela de bufete abogado en Costa Rica y otros más no dejan de pensar en "canalizar" sus aspiraciones políticas en la tierra del Canal... Para quienes nos quecamos aquí, apartando por un lado los encendidos, por otro esperando fechas memorables como las de uno y dos del mes entrante: en la primera, se "bajan" a todos los santos para ver si esto "se compone": O sea que la Junta será la más interesada en "reservar" para sí el día en que le toque bajar a todos los santos del cielo... porque los de las Iglesias y se los "bajaron" (con alcancía y todo, los parroquianos

Pase a la página 19

## ¿Un buen programa de Letras para Básica y Bachillerato?

Por M. uel S. Ayala

les abundan", "porque los cuellos se imponen", pues entonces caigamos de golpe en la invalidez y a conformidad, ya cadáveres andando.

Si yo fuera ministro o super-Roeder, con leyes y más leyes tan contraproducentes y nugatorias, francamente que no sé qué haría con tanto espécimen del zoo allí enjaulado, allí esperando su lonchera de café y pupusas, allí rascándose el rostro de la pereza o teniendo la quijada al estilo de don David Cornejo a quien le llamábamos "el bendito ídolo cara de palo". No sé. Y no quiero ser juez, sino quidam observador, conste, con la verdad saltándose desde las teclas, sin que en mí haya lengua viperina.

¿Los sistemas de evaluación en todos los niveles son arcaicos, obsoletos y contraproducentes? Es una verdad plena de mentira y una mentira plena de verdad. Aquí todo falla, hombres, programas y sistemas. El hombre, eternamente falible, jamás será ducho en planificaciones ni perfecto en sus sistemas. ¿Hay farsa en los llamados exámenes de suficiencia? Puede ser que la haya. La verdad es que copian los mendaces y débiles. Se atienden a la papeleta ajena los desinteresados en su propia formación. Comercian la papeleta contentiva del test los enfermos abúlicos y los inútiles, los ya convencidos de su inoperancia mental. La verdad es también que los sensatos y entusiastas estudian, no se divagan, se esfuerzan y aceptan someterse a cualquier clase de prueba de rendimiento acorde a sus capacidades. ¿Aca-

Pasa a la página 27